ZESTAW 4
Praca, energia, ped

1. Bryta lodu ulega przemieszczeniu d=15mi — 12m j po linii prostej przez site: F=210Ni— 150N j.
Jaka prace wykonuje ta sita?

2. Na rysunku pokazane sa trzy sily przyltozone do bloku, ktéry przesuwa sie o

F
3 metry po gtadkiej podtodze. Wielkosci sit wynosza: Fy= BN, Fo= 9N i F3= 3N. /</0 z
60

Podczas ruchu:

a) jaka jest wpadkowa sita dzialajaca na to cialo. - L.

b) jaka jest zmiana energii kinetycznej tego ciata?

3. Pociag o masie m jedzie ruchem jednostajnym po torze prostoliniowym. Jaka
prace wykonuje silnik lokomotywy na drodze s, jezeli opory ruchu mozna opisaé
wspotczynnikiem tarcia p, a ruch odbywa sie:

a) po torze poziomym,
b) po torze nachylonym pod katem « do poziomu i pociag jedzie pod gore,
¢) po torze nachylonym pod katem « do poziomu i pociag jedzie w dot.

4. Wyznaczy¢ prace wciagniecia ciezaru po réwni pochylej o kacie nachylenia o = 30" oraz $rednig i
maksymalna moc urzadzenia wciagajacego, jezeli masa ciezaru wynosi 100 kg, dtugosé¢ réwni 2 m, wspolczyn-
nik tarcia 0.1, a przyspieszenie wciggania 1 m/s?. U podnéza réwni cigzar byt w spoczynku.

5. Oblicz $rednia moc silnika samochodu o masie 1000 kg, ktory poruszajac sie ruchem jednostajnie zmi-
ennym w ciagu czasu 10 s od poczatku ruchu uzyskal predkosé 50 km/h. Wspotezynnik tarcia wynosi f=0.01.

6. Ile wynosi sila oddzialywania miedzy dwoma wagonami tramwaju o masach odpowiedno 10 t i 8 t,
jezeli na pierwszy wagon dziala sita 10 kN7 Oblicz, z jakim najwiekszym przyspieszeniem moze poruszac sie
ten tramwaj, jezeli wytrzymalo$¢ potaczenia pomiedzy wagonami wynosi 40 kN.

7. Z wiatrowki strzelono do kawatka wosku lezacego w odlegltosci (=50 cm od korca stotu. $rut o masie
m = 1 g, lecacy poziomo z predkoscia v= 150 m/s przebija wosk i leci dalej z predkoscia 0.5 v. Masa kawalka
wosku wynosi M=50 g. Przy jakim wspotczynniku tarcia wosku o stél, wosk spadnie ze stotu?

8. Aby Scisnaé sprezyne z potozenia réwnowagii x1=0 o Az nalezy wykona¢ pewna prace Wi. Aby
nastepnie $cisnaé ja o kolejny odcinek Az nalezy wykona¢ prace Ws. Jaki jest stosunek prac Wi /Wsy?

9. Obliczy¢ prace w polu grawitacyjnym Ziemi potrzebna na podniesienie ciata o masie m z wysokosci
h1 na wysokos¢ ho. Promieri Ziemi wynosi Ry.



